
نام و نام خانوادگی:

آزمون B1 هندسه یازدهم نام آزمون:

تاریخ برگزاری: 1401/01/27

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

در ذوزنقة زیر، و به‌ترتیب وسط اضلاع و هستند. در این ذوزنقه مساحت و مساحت هستند. اگر نسبت

 برابر باشد، کدام است؟
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گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«
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در شکل زیر موازی قاعده‌های ذوزنقة است. مقدار کدام است؟

 

2

گزینه 4 پاسخ:

گزينة »4«

بنابراین شکل به صورت زیر است. با رسم قطر داریم:

EFABCDx + y

)116

)215

)314

)412

EF ||AB||DC ⇒ =
2
x

3
x + 2

⇒ 2x + 4 = 3x ⇒ x = 4

BD

: EM||AB ⇒ =ABD
Δ DE

DA
EM
AB

⇒ = ⇒ EM = =
4
6

EM
7

28
6

14
3

: MF||DC ⇒ = ⇒ =BDC
Δ BF

BC
MF
DC

3
9

MF
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⇒ MF = = ⇒ y = EF = + = = 8
30
9

10
3

14
3

10
3

24
3

⇒ x + y = 4 + 8 = 12



از مثلث ABC به مساحت 24، برابر 6 است. مکان هندسی رأس A کدام است؟ طول ضلع  3

گزینه 1 پاسخ:

گزینه‌ی »1«

ارتفاع×قاعده ارتفاع ارتفاع

رأس باید روی یکی از دو خط یا باشد تا ارتفاع مثلث باشد.

پس مکان هندسی  برابر دو خط موازی با قاعدة مثلث و به فاصلة از آن است.

BC

)1 
 
 
8دو خط موازی با ضلع BC و به فاصلة از آن          

4دو خط موازی با ضلع BC و به فاصلة از آن2(

)3       BC و به مرکز وسط ضلع 8 دایره‌ای به شعاع

)4BC و به مرکز وسط ضلع 4 دایره‌ای به شعاع

= 8⇒⇒ 24 = × 6×1
2S = ×1

2

Ad1d28

A8

، و است. از رأس موازی با ارتفاع خطی رسم می‌کنیم که امتداد ضلع را در نقطة در مثلث داریم:

قطع می‌کند. حاصل کدام است؟ ) روی ضلع است(

4

گزینه 2 پاسخ:

گزينة »2«

چون:                        

در نتیجه مثلث قائم الزاویه است.

 

 تعمیم قضیة تالس در

ABCAB = 3AC = 4BC = 5CAHABD

DC × BHHBC

)116)212)310)48

= +52 42 32

ABC( = )Â 900

h × 5 = 3 × 4 ⇒ h = 2/4

⇒ = =AB
BD

AH
DC

BH
BCBDC

Δ

⇒ = ⇒ BH × DC = 2/4 × 5 = 122/4
DC

BH
5



، برابر مساحت مثلث می‌باشد. مقدار کدام است؟ در شکل مقابل، و مساحت مثلث

 

5

گزینه 2 پاسخ:

گزینه‌ی »2«

، می‌شود. اگر مساحت را بگیریم، مساحت

می‌دانیم اگر نسبت تشابه دو مثلث متشابه باشد، نسبت مساحت آن‌ها می‌شود.

B D = A DÂ ĈADC15ABDx

)16

)28

)39

)412

A D ∼ A C
⎧

⎩⎨
⎪

⎪
=B

∧
B
∧

B D =A
∧

C
∧

− →−−−
دوزاویه

تساوی
B
△

B
△

ΔABDSΔABC16s

KK 2

= = ⇒ K = 4K 2 ΔABC مساحت
ΔABD مساحت

16 S
S

⇒ = 4 ⇒ x = 8x
2



با توجه به شکل زیر، اگر  باشد، آنگاه طول پاره‌خط BD کدام است؟ 6

گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1«

دو مثلث قائم‌الزاویه ABC و ABD زوایای حادة برابر دارند. پس متشابه‌اند و داریم:

BC = AB = 55
4

)116
3

)220
3

)316
5

)412
5

BC = AB = 5 ⇒ { AC = 35
4

BC = 5
AB = 4

− →−−−
فیثاغورس

= ⇒ BD = =AC
AB

AB
BD

AB 2

AC
16
3

. ارتفاع AH و میانة AM رسم شده است. مساحت  چند برابر مساحت  است؟ در مثلث ABC داریم:  و 
7

گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

چون در این سؤال، نسبت مساحت‌ها خواسته شده، می‌توانیم به صورت زیر عمل کنیم:

در مثلث قائم‌الزاویه، ارتفاع وارد بر وتر، مساحت مثلث را به نسبت مجذور اضلاع تقسیم می‌کند و در نتیجه داریم:

از طرفی میانة وارد بر وتر، مساحت را نصف می‌کند. در نتیجه در هر طرف میانه 5S، قرار می‌گیرد و اگر ارتفاع و میانه را با هم در یک شکل

رسم کنیم، آنگاه تقسیم مساحت به صورت زیر خواهد بود:

AC = 3AB= 90Â ∘ABC
Δ

AMH
Δ

)12)22/5)33)44

⇒ = = 2/5
S

ABC
Δ

S
AMH
Δ

10S
4S



MN از وسط AB به موازات EF و به طول 6 رسم شده است و خط BC به موازات MN خط ،AC=6 و BC=8 :داریم  در مثلث 

گذشته است. طول EC کدام است؟

8

گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

از طرفی: 

بنابراین:  

ABC
Δ

)13/25

)23/75

)32/5

)42

MN||BC ⇒ = ⇒ = ⇒ AN = 4/5AN
AC

MN
BC

AN
6

6
8

⇒ NC = AC − AN = 6 − 4/5 = 1/5

EP||AM ⇒ = = ⇒ =NE
NA

NP
NM

1
2

NE
4/5

1
2

⇒ NE = 2/25

EC = NE + NC = 2/25 + 1/5 = 3/75



، و  نیمساز زاویة  است. مساحت چهارضلعی  چند برابر مساحت مثلث  است؟ در شکل زیر،  9

گزینه 2 پاسخ:

گزينة »2«

دو مثلث  و به حالت تساوی دو زاویة ) و مشترک(، متشابه‌اند.  نیمساز زاویة بوده لذا نسبت نیمسازهای دو مثلث

که با نسبت اضلاع متناظر برابر است را حساب می‌کنیم:

=F̂ 1 B̂NM = 2ANAMAEFCBABC

)14
9

)28
9

)31
4

)43
4

AEFABC=F̂ 1 B̂ÂAMA

= = = =AN
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AN
AN + NM

AN
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AN
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1
3
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S
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Δ

S
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Δ
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9
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در شکل روبه‌رو  مستطیل است. مقدار  تقریباً کدام است؟  10

گزینه 1 پاسخ:

گزينة »1«

به کمک رابطة فیثاغورس در مثلث قائم‌الزاویه  داریم:

از طرفی در مثلث قائم‌الزاویة  داریم:

ABCDx + y2(BH = 22)

)196/18)298/5

)394/5)492/5

AHB

= A − B = − = 576 − 484 = 92y2 B 2 H 2 242 222

ABD

A = DH × BH ⇒ = x × 22H 2 y2

92 = 22x ⇒ x = ≃ 4/18− →−−
=92y 2 92

22
⇒ x + = 4/18 + 92 = 96/18y2

نسبت تشابه دو مثلث متشابه برابر  و محیط مثلث بزرگ‌تر 20 واحد بیشتر از محیط مثلث کوچک‌تر است. مجموع محیط‌های دو

مثلث چند واحد است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزينة »4«

اگر P و  محیط‌های دو مثلث متشابه باشند، داریم:

بنابراین:            

3
7

)165)260)345)450

P ‘

⎧
⎩⎨

=
P
P ‘

3
7

P ‘= P + 20

⇒ = ⇒ 7P = 3P + 60 ⇒ 4P = 60 ⇒ P = 15P
P + 20

3
7

⇒ P‘= 35

P + P ‘= 15 + 35 = 50



، به فاصلة 12 واحد از آن قرار دارد. چند نقطه می‌توان در صفحه یافت که از به فاصلة و از به فاصلة باشند؟ نقطة بیرون خط 12

گزینه 2 پاسخ:

گزينة »2«

تمام نقاطی که از نقطة به فاصلة 8 واحد قرار دارند، روی محیط دایره‌ای به مرکز A و شعاع 8 واحد است. تمام نقاطی که از خط به فاصلة

10 واحد قرار دارند دو خط موازی  و در دو طرف  به فاصلة 10 واحد قرار دارند. بنابراین نقاط مشترک دایره با دو خط و جواب مسئله

است که با توجه به شکل دو نقطه می‌توان یافت.

AdA8d10

44(33(22(صفر1(

Ad

d‘d‘‘dd‘d‘‘

در شکل زیر قائم‌الزاویه و ارتفاع است. مقدار کدام است؟
13

گزینه 1 پاسخ:

گزينة »1«

ابتدا به کمک رابطة فیثاغورس مقدار را به‌دست می‌آوریم:

با توجه به رابطة طولی داریم:

 رابطة فیثاغورس

ABC
Δ

AHy + x

)1 3 + 125–√)2 4 + 105–√

)3 3 + 105–√)4 4 + 125–√

x

= − = 180 − 36 = 144 ⇒ x = 12x2 ( )180− −−
√

2 62

A = BH × CHH 2

= x × CH 36 = 12 × CH ⇒ CH = 362 − →−−
x=12

: = + = 36 + 9 = 45y2 62 32

⇒ y = = 3 ⇒ y + x = 3 + 1245−−√ 5–√ 5–√



،  و می‌باشد. نسبت مساحت مثلث  به مساحت مثلث کدام است؟ در شکل مقابل 
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گزینه 3 پاسخ:

گزينة »3«   

 فرض

 فرض

چون و زاویة مشترک بین دو مثلث متشابه‌اند، پس داریم:

 

 نسبت اضلاع مثلث  به مثلث

=Â D̂BE = 4AEBC = 3BDABCBDE

)15
2)210

3

)315
4)420

3

AE = x ⇒ BE = 4x ⇒ AB = 5x

BD = y ⇒ BC = 3y

=Â D̂B̂

= = kBC
BE

AB
BD

ABCBDE

⇒ = = k3y
4x

5x
y

= (I)y 2

x 2
20
3

= = 25 × 25 × =SABC

SBDE
k2 x 2

y 2
−→
(I)

3
20

15
4



در شکل مقابل مقدار کدام است؟
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گزینه 3 پاسخ:

گزينة »3«      

چون است، در مثلث داریم:

و چون است در مثلث داریم:

x + y

)12/49 + 4 6–√)22/91 + 4 6–√

)30/96 + 2 6–√)41/9 + 2 6–√

AD||EFADC

= ⇒ = (1AF
FC

DE
EC

AF
FC

x
24−x

DF||ABABC

= ⇒ = = (2AF
FC

BD
DC

AF
FC

1
24−x+x

1
24

(1) , (2) ⇒ = ⇒ 24x = 24 − xx
24−x

1
24

25x = 24 ⇒ x = = 0/9624
25

A = A − B = 25 − 1 = 24D 2 B 2 D 2

AD = y = 2 6–√

x + y = 0/96 + 2 6–√



در شش‌ضلعی منتظم مقابل، مساحت قسمت هاشورخورده کدام است؟ 16

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

اگر در یک شش‌ضلعی منتظم 3 قطر بزرگ شش‌ضلعی را رسم کنیم، 6 مثلث متساوی‌الاضلاع هم‌نهشت خواهیم داشت. پس طول قطر بزرگ

طبق شکل زیر دو برابر طول هر ضلع خواهد بود.


با توجه به این‌که طول ضلع شش‌ضلعی، 3 واحد است، پس طول قطر بزرگ آن 6 واحد خواهد بود.     

 

مساحت مثلث رنگی

 

)16 3–√)23 3√

4
)33 3–√)43 3√

2

x + 2x = 6 ⇒ 3x = 6 ⇒ x = 2

⇒ = 60θ̂ ∘

= × AB × AC × sin θ1
2

= × 2 × 3 × =1
2

3√

2
3 3√

2



چه تعداد از جملات زیر، نادرست است؟

الف- مرکز دایره محاطی مثلث، محل تلاقی نیمسازهای زوایای داخلی مثلث است.

ب- از نقطه‌ای خارج یک خط، می‌توان دو خط بر آن خط عمود کرد.

پ- مساحت هر مثلثی از مساحت هر مستطیل بیشتر است.

ت- هر چهارضلعی که قطرهایش منصف یکدیگر باشند، متوازی‌الاضلاع است.
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گزینه 3 پاسخ:

جمله‌های الف و ت درست هستند.

بررسی سایر جمله‌ها:

جمله »ب«: از نقطه‌ای خارج یک خط، تنها یک خط عمود بر آن خط می‌توان رسم کرد.

جمله »پ«: با توجه به شکل‌های زیر داریم:

 

                                                                                

 

 

43(32(21(صفر1(

= = 12S1
4×6
2

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
⇒ <S1 S2

= 4 × 10 = 40S2

در یک مستطیل به طول اضلاع 3 و 1 واحد، فاصله یک رأس از قطر واصل دو رأس مجاورش کدام است؟ 18

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

 

 

)13
10√

)21
10√

)31
5√

)42
5√

A D : A + A = BB
Δ

D 2 B 2 D 2

⇒ 1 + 9 = B ⇒ BD =D 2 10−−
√

= × AB × AD = × AH × BDSABD
1
2

1
2

⇒ 3 × 1 = AH × ⇒ AH =10−−
√ 3

10√



؛ اگر  و  باشد، آن‌گاه طول پاره‌خط  کدام می‌تواند باشد؟ در مثلث ABC داریم:  و 
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گزینه 3 پاسخ:

گزینهُ »3«

اگر BE را برابر با x درنظر بگیریم، با توجه به شکل زیر خواهیم داشت:

:

 

 

DE||BCDF||ECAB = 12/25FE = 3BE

)19

)21/25

)37

)43

⇒ =
ΔABC ∼ ΔAED : =

AE
EB

AD
DC

ΔAFD ∼ ΔAEC : =
AF
FE

AD
DC

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
AE
EB

AF
FE

⇒ =12/25−x
x

9/25−x
3

⇒ (9/25 − x)(x) = 3(12/25 − x)

⇒ 9/25x − = 36/75 − 3xx2

⇒ − 12/25x + 36/75 = 0x2

⇒ (x − 7)(x − 5/25) = 0 ⇒ { x = 7
x = 5/25

مثلثی به اضلاع 3، 4 و 6 با مثلثی به اضلاع a ،2 و b متشابه‌ است. مساحت مثلث بزرگتر چند برابر مثلث کوچک‌تر می‌تواند باشد؟ 20

گزینه 4 پاسخ:

گزینهُ »4«

،  یا  باشد و نسبت مساحت‌ها می‌شود: نسبت تشابه می‌تواند 

                  یا  یا 

پس مساحت مثلث بزرگ 2/25 یا 4 یا 9 برابر مثلث کوچک می‌تواند باشد.

)11/5)22)33/5)49

3
2

4
2

6
2

1/2232



در شکل مقابل اگر CD نیمساز و  باشد، اندازه BD کدام است؟
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گزینه 4 پاسخ:

با رسم عمود وارد از رأس بر ضلع به شکل زیر می‌رسیم. حال می‌توانیم بنویسیم:

فاصله هر نقطه روی نیم‌ساز از دو ضلع زاویه به یک فاصله است، بنابراین:

در مثلث طبق فیثاغورس داریم:

در نهایت با استفاده از فیثاغورس در مثلث داریم:

DE = 10

)111

)213

)316

)417

DEC

DH = AD = 8

DHE

E + D = D ⇒ E = − ⇒ EH = 6H 2 H 2 E 2 H 2 10 2 82

BHD

B = D + B ⇒ B = D +D 2 H 2 H 2 D 2 H 2 (BE + EH) 2

⇒ B = + ⇒ BD = 17D 2 82 152



در ذوزنقه ABCD شکل مقابل، اندازه BC کدام است؟
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گزینه 3 پاسخ:

، زاویه‌های  و با هم برابر هستند.  با توجه به موازی بودن و و خط متقاطع 

از طرفی داریم:

. بنابراین می‌توانیم بنویسیم: پس می‌توان گفت که

)12)212

)38)44

ABDCBDD 1B 1

= = , = =DC
DB

4
6

2
3

DB
AB

6
9

2
3

= =DC
DB

DB
AB

2
3

} ⇒ B C ∼
=DC

DB
DB
AB

=D̂ 1 B̂ 1

D
Δ

ABD
Δ

= ⇒ BC = 8− →−−−−
متناظر اجزا

BC
12

2
3



در شکل زیر  به نحوی رسم شده‌اند که  است. اگر  باشد، مساحت مثلث قائم‌الزاویه  کدام است؟ 23

گزینه 2 پاسخ:

متساوی‌الساقین است، پس  است. پس قرار می‌دهیم:  چون 

از طرفی داریم:

چون  DH و BA هر دو بر AC عمودند، پس:

چون  است، پس  خواهد بود.

بنابراین  است، در نتیجه داریم:

AD = DE = 5 2–√= 3CE
AE

AB = 8ABC

)116

)232

)348

)464

A ED
Δ

AH = HEAH = HE = x

= = 3 ⇒ CE = 6xCE
AE

CE
2x

D C ∼ B C ⇒ = = =H
Δ

A
Δ

DH
BA

CH
CA

6x+x
6x+2x

7
8

BA = 8DH = 7

A D : + = ⇒ 49 + = 50 ⇒ x = 1H
Δ

(7)2 x2 (5 )2–√
2 x2

AC = 8x = 8

= (8)(8) = 32S
A CB
Δ

1
2



در شکل مقابل چهارضلعی ABCD مستطیل است. مقدار x کدام است؟
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گزینه 3 پاسخ:

بنابر تساوی یک زاویه حاده و یک زاویه قائمه، مشابه یکدیگرند و داریم: بنابراین دو مثلث قائم‌الزاویه  و 

)14

)25

)36
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12

3
x x2 − →−
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در یک مثلث قائم‌الزاویه، ارتفاع وارد بر وتر، آن‌را به دو پاره‌خط تقسیم می‌کند که یکی 2 واحد از دیگری بزرگ‌تر است. اگر ارتفاع وارد بر

وتر  واحد باشد، مساحت مثلث کدام است؟
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گزینه 3 پاسخ:

در مثلث قائم‌الزاویه، ارتفاع وارد بر وتر واسطه هندسی بین دو قطعه‌ای است که روی وتر جدا می‌کند:   
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= x + x + 2 = 6 + 6 + 2 = وتر14
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